

NOTICIERO DE SORIA

Se publica Miércoles y Sábados.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES

Número suelto, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Soria y la Península; tres meses, pesetas 1'50.—Seis meses, 3.—Año, 5 pts.
EN EL EXTRANJERO DOBLE PRECIO

DIRECTOR Y PROPIETARIO:

PASCUAL PÉREZ-RIOJA

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.—Toda la correspondencia al Director, Collado, 42.
Esquelas de defunción á precios económicos.



Quinto aniversario.

LA SEÑORA

D.ª Baltasara García Vinuesa

Falleció en Sevilla el día 30 de Diciembre de 1901

A LOS 79 AÑOS DE EDAD

VIUDA DE DON EUSTAQUIO RAMOS LOPEZ

el cual falleció en Soria el día 12 de Marzo de 1893

A LOS 66 AÑOS DE EDAD

Descansen en paz.

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos y relacionados encomienden á Dios en sus oraciones el alma de los finados, por lo que le quedarán eternamente agradecidos.

Soria 26 de Diciembre de 1906.

Todas las misas que el domingo 30 de Diciembre corriente se celebren desde las ocho de la mañana hasta las doce, en la Ermita de la Soledad de esta capital, serán aplicadas por el eterno descanso de los finados.

NUMANCIA

Las excavaciones practicadas.

(Continuación.)

Numancia, la ciudad histórica en cuestión, fué la mejor de las fundadas en el cerro; era grande y posiblemente una de las más importantes de la Celtiberia.

Estaba cercada de muros.

Para explicarlo se me permitirá una digresión. Primero, en 1853, el señor Saavedra á la parte del Sur, el año pasado los exploradores alemanes en varios puntos opuestos y especialmente al lado del Este, en una longitud de unos cien metros, pusieron al descubierto varios trozos de dichos muros que propiamente lo son de contención de las tierras, y cuyo aparejo está formado por grandes piedras, cantos erráticos, redondos por lo tanto, unidos con barro. Aquel macizo de unos tres metros de anchura y cinco metros en unos saledizos de planta cuadrada que parecen fundamentos de torres, y que en algún punto revelan reconstrucción romana, forma una especie de terraza sobre la cual se cree que debió elevarse un paramento de adobes. Así se explica la frase de Paulo Orosio, de que Numancia no tenía murallas, esto es, que no estaba propiamente fortificada como no debieron estarlo otras ciudades de los celtíberos, pues estos no eran guerreros. Las dimensiones quedichos muros señalaban á la ciudad y que he comprobado, son de 500 metros en el eje mayor de N. á S., y 250 en el menor de E. á O. Las murallas así demarcadas formaban la corona, por decirlo así, de la meseta del cerro.

Volviendo á nuestra escavación del S., debo decir que hemos hallado bajo el firme de las calles romanas las numantinas. Don Mariano Granados, en los trabajos que dirigió durante el mes de Septiembre, pudo comprobarlo en el encuentro de una calle que va de E. á S. O. con otra que del Sur sube hacia el N., calles de unos cinco metros de anchura, y en otra estrecha de tres metros, trazada de E. á O. El empedrado de estas calles es menudo, y formando sus bordes á modo de aceras hay enrocamentos alienados, advirtiéndose otros dispuestos transversalmente, de modo que facilitarían por medio de tablas, en ellos apoyadas, el paso de una acera á otra, salvando el arroyo cuando el deshielo le produjera en aquel paraje tan elevado y tan frío.

De las casas numantinas es difícil darse cuenta; ya lo he indicado, y añadiré que excavar entre sus restos es de un interés que no sabré ponderar bastante. No hay libro de mayor elocuencia que la tierra cuando nos revela los secretos que guarda de las generaciones que sobre ella vivieron y murieron. Donde quiera que se excava al nivel de las ruinas numantinas, hay una cosa que no deja de encontrarse á más ó menos profundidad, y es la huella intensa y terrible del incendio que destruyó la ciudad celtibérica. La comprobación histórica de la catástrofe no puede ofrecerse con caracteres más vivos. Entre las cenizas, carbones y tierra quemada que á veces forman una capa de metro y medio, y con los objetos, cascotes de vasijas, huesos de los animales de que se alimentaron los infelices sitiados y aún algunos restos humanos, se hallan piedras desprendidas de las construcciones y ennegrecidas por las llamas, adobes que el fuego convirtió en ladrillos y el hundimiento quebró y pulverizó, trozos de vigas de las techumbres de roble y de pino carbonizadas. Estas cenizas, estos restos y escombros, esparcidos por evitar el gasto de sa-

carlos, sirvieron de fundamento á la ciudad romana. Sacados ahora por nosotros nos han permitido apreciar las viviendas de los heróicos numantinos. Su planta debió ser cuadrada ó rectangular, siéndolo asimismo las habitaciones. Sus muros están formados por piedras, mejor dicho, cantos, generalmente pequeños, unidos con barro ó revestidos de un cemento formado de barro y ramaje. En varias habitaciones se ofrece este revestimiento, ennegrecido por el fuego. Debía constituir dicho aparejo el fundamento ó zócalo de los muros, que eran en lo demás de grandes y buenos adobes, los cuales en gran abundancia aparecen, y sobre los que apoyarían los maderos de las cubiertas arriba mencionados. El suelo de las habitaciones debía ser el de la misma tierra, y á veces está pavimentado de grandes piedras.

Es característico de las casas numantinas el tener una parte de sus habitaciones, ó alguna de ellas, que debió servir como de bodega, abiertas en la tierra á modo de silos. Ocurrir, como es consiguiente, que las habitaciones de una misma vivienda no se ofrecen á un nivel sino á distintos, como si al establecerlos se hubiesen acomodado á las desigualdades del terreno, y aún se hubiese ahondado, para mejor buscar el abrigo en paraje tan expuesto por su altura á los vientos del Norte. Para indicar las dichas diferencias de nivel, que en unos casos no llegan á un metro y en otros pasa de dos, establecieron unas veces rampa con piedras hincadas que, sin formar escalera, la sustituyen, ofreciendo convenientes apoyos á los pies, otras veces enormes piedras en saledizo que permitieran afanzarse al saltar.

En una casa por mí descubierta á principios de Agosto, aparecieron así tres habitaciones; una, la mayor, á poca profundidad, y en la que apareció, por cierto, mucha cerámica; otra, un metro más baja, de cuatro metros de longitud por poco más de dos de anchura, con revestimiento en los muros; y con boca de entrada por junto á la especie de escalera que ponía en comunicación dichas dos habitaciones, la tercera, que hoy se ofrece á modo de pozo de más de tres metros de profundidad. Estaba casi todo lleno de adobes caídos, bajo los cuales entre carbones salieron cascotes de grandes vasijas esféricas, sin duda destinadas á conservar cereales ó líquidos en aquella especie de bodega.

El señor Granados descubrió en Septiembre otra casa celtibérica, ó trozo de ella, con tres habitaciones á un nivel; otra pequeña más baja y otra más baja aún. Descubrió, así mismo, un especie de embovedado de adobes que parece ser un horno en el que se halló cal, y halló en la calle antes citada, que va de E. á O., en el borde de ella, una especie de atarjea ó canal que vierte por otra en declive en una cisterna abierta en un grande patio empedrado como ella, cuyos muros están revestidos de dicho cemento.

Los objetos sacados de estas viviendas, entre las cenizas, dan idea del ajuar numantino. Componen este molinos de mano compuestos de dos piedras circulares y adaptables; otras piedras oblongas con una cara plana para moler, utensilios y armas de bronce y de hierro, casi todos en fragmentos; mangos de asta de hierro, punzones de hueso, y cerámica muy variada y en abundancia grandísima. Pocos vasos salen enteros. En pedazos salen los más, que con paciencia han podido ser restaurados. Dicha abundancia y variedad de la cerámica hace pensar en las múltiples aplicaciones que debieron darle los numantinos. Hay orzas y tazas de barro negro, escudillas, copas, al-

gunas de elegante pié que recuerdan el *kylix* griego, frascos casi cilíndricos, jarros, varios de ellos de boca trebolada, de la forma del *amphora* y ollas de medio metro de diámetro y aun mayores. La mayoría de estos vasos son de barro rojido, fino y bien cocido, y están pintados. Se trata, pues, de vasos pintados, que recuerdan no poco las variedades de la cerámica griega primitiva, especialmente las de estilo geométrico. Su pintura consiste en trazados lineales hechos con una tinta negra, fajas, círculos semicírculos, la onda griega, la greca ó meandro y otras figuras. Algunos vasos llevan ornamentación polícroma, pues al negro se une ocre, rojo y blanco. En suma la cerámica por su abundancia y variedad, por el lujo que marca en las costumbres numantinas, por la fase del arte ibero que representa y por su evidente parentesco con la griega, constituye la página más interesante de Numancia, merecedora por lo mismo de detenido estudio, que pensamos dedicarle más adelante.

Los huesos hallados en Numancia son en su mayoría de animales: cerdos, vacas, cerdos, liebres, perros, caballos y gallinas. Restos humanos solamente se hallaron de siete personas, tres de ellos, de niños.

JOSÉ RAMÓN MELIDA.

(Continuará.)

¡ADIÓS! ¡HASTA LA VUELTA!

La miseria reina en el hogar, y apenas si los padres pueden, con el fruto de su trabajo, alimentar á sus pequeños con un mendrugo de pan negro y duro. Sin embargo, todo lo arrostra la desgraciada familia con santa resignación, esperando tan solo que sus hijos lleguen siquiera á los dieciocho años para enviarlos á otro país, no tan misero como España, en busca de trabajo y de la anhelada "fortuna", para poder hacer frente á la vejez que sin fuerzas para trabajar les espera.

Pero mientras esto desean ver llegar por momentos, otra idea diversa se agita en su mente: la separación tan larga é indefinida de su querido hijo del hogar paterno. En efecto, á medida que avanza y va llegando el día deseado, llega también á pasos agigantados la tristeza á aquella casa, en la que, si bien, como decíamos antes, no todo era felicidad, se mostraban sus moradores algún tanto satisfechos por aquello de que "es más feliz el pobre que se conforma con lo que posee, que el rico avaro que desea aun más de lo que tiene."

Llega, por fin, la hora de partida, y los padres preparan al hijo el equipaje, si así puede llamarse á un misero baúl desencajado y viejo que contiene tan solo algunas ropillas y pequeños regalos de sus mejores amigos, disponiéndose á salir del pueblo para emprender el rudo viaje que se propone llevar á cabo.

Entonces es cuando empiezan á desarrollarse con más fuerza los tormentos en aquella familia; el hijo despídese del señor Cura, del Alcalde y de todos sus parientes y conocidos, que después salen á acompañarlo hasta las afueras del pueblo dándole grandes ánimos y esperanzas que muchas de las veces sirven para aumentar más todavía la aflicción que le aqueja.

En el camino vuelve una y mil veces la vista al pueblo, como si algo querido le atrajese hacia él, y piensa acaso en aquella mujer que despertara sus primeras ilusiones juveniles; todo, en una palabra, forma una aglomeración de ideas y recuerdos en su mente, y, cuando al volver de nuevo la vista atrás observa que el horizonte se ha interpuesto ante su querido pueblo, deja des-

"NOTICIERO DE SORIA," en 1907.

La suscripción costará en Soria y la provincia lo mismo que en cualquier punto de España.

Trimestre.	Semestre.	Año.
1'50 ptas.	3 ídem.	5 ídem.

En el extranjero doble precio.

REGALO

Á todo suscriptor que abone de una vez las CINCO PESETAS de la suscripción por el año próximo de 1907, se le regalará en el acto de extenderle el recibo, un bonito

CALENDARIO DE PARED

al cromó, con santoral completo y chistes, cantares, charadas, etc.

Entiéndase bien, que sólo tendrán derecho al regalo de este calendario, los suscriptores que abonen de una vez el importe de todo el año.

NUEVAS TARJETAS POSTALES DE SORIA Y LA PROVINCIA

á diez céntimos una.

SORIA.—Vista general.—Camino de San Saturio.—Los lavaderos nuevos.—Orillas del río Duero.—Camino de Covalada.—Bailo en una aldea de la Sierra.

ALMAZAN.—Vista general.—Iglesia de San Miguel.

BURGO DE OSMÁ.—Vista general.—Plaza Mayor.

Se venden únicamente en la librería de P. Rioja, Soportales del Collado, 42, Soria.

Almanaque Bailly-Bailliere.

Los sports, la salud y la civilización.

Uno de los signos del progreso de España es, sin duda alguna, su cada día mayor afición á los «sports».

Bajo tal supuesto, nadie negará la importante misión social realizada con sin igual constancia por ese precioso librito que todo el mundo conoce con el nombre de ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE. En la edición para 1907, que acaba de publicarse, los editores se exceden á sí mismos, y las secciones de «Astronomía, Historia, Geografía, Literatura, Modas» y «Labores femeninas» rivalizan en amenidad é interés pues en ellas se encuentran artículos para todos los gustos; la de «Ciencias vulgarizadas» es un afortunado alarde de variedad, que deleita é instruye; la de «Juegos y sports», en fin, merece leerse con especial cuidado, porque en ella la labor de los años anteriores, al mismo tiempo que bajo el título de «Algunos juegos inocentes» y los «Solitarios» nos proporcionan medios de distraer nuestras veladas, estudia «El arte de patinar, La caza acuática, La cometa como juego y como instrumento científico» y «Los aparatos de la gimnasia moderna», trabajos todos á cual más interesantes y de positiva y sana influencia en nuestra salud y en nuestra educación.

Como todos los años, también el ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE reparte entre sus lectores medio billete de la Lotería de Navidad, número 14.226, y sortea cerca de 600 variados y preciosos regalos, y un bono para adquirir con notable rebaja un artístico «reloj-pulsera-sports», objeto de gran novedad y de utilidad indiscutible.

En Soria se vende este Almanaque á dos pesetas encuadernado en tela y á 1,50 en cartón. Librería de P. Rioja.

REDENCIONES Á METÁLICO

Á los mozos del reemplazo de 1907 que han de ser sorteados el día 10 de Febrero de dicho año.

EL BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS, domiciliado en ZARAGOZA, Coso 31, Sociedad Anónima constituida legalmente con arreglo á las leyes vigentes y con un capital de 2.500.000 pesetas.

Admite seguros antes del sorteo de dichos mozos, para ser redimidos á metálico por las Cajas del Estado.

También admite seguros dotales, para niños y niñas de 1.000 á 5.000 pesetas.

Para precios y detalles, dirigirse al Representante del Banco Aragonés en Soria, don Mariano Cacho, Plaza de la Leña, número 12.

CHOCOLATES ESPECIALES

40

DE
JOAQUÍN ORÚS
ZARAGOZA

Marca escudo de la Virgen del Carmen

La casa de más producción de Aragón y la única que elabora sus chocolates á la vista del público y prueba así que no hay otro más rico ni mejor elaborado.

Premiados en París y Londres con las mayores recompensas.—Gran diploma de Honor.—Cruz de Mérito y medallas de Oro.

FABRICA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DEPÓSITO EXCLUSIVO PARA LA VENTA: ALMACÉN DE COLONIALES

DON PEDRO LLORENTE.—Collado, 81 y Plaza de España, 15.—SORIA

lizarse de sus mejillas una lágrima, pensando quizá en que pueda ser la última que vierta dentro de la demarcación de la tierra que le vio nacer.

No son, sin embargo, estos los mayores tormentos que sufre el emigrante, y no lo son, porque todavía lleva en su compañía á sus queridos padres, que no le abandonarán hasta el último momento.

Caminan con lentitud, alejándose cada vez más de su querido pueblo, y acompañados de la mayor tristeza llegan en medio de grandes sollozos á la Ciudad, donde han de separarse por fuerza para marchar á tierra lejana y extraña, sin que sepan cuándo volverán á unirse para compartir el fruto de su trabajo.

Acércase la hora de tomar el billete para partir, y también se acerca, mejor dicho, ha llegado ya el desenlace más funesto para esta familia; los padres le dan cuantos buenos consejos están á su alcance, recomendándole sea honrado y trabajador, le besan una y mil veces con frenético entusiasmo, sin pensar en que puedan hacerle mal, y éste por su parte les corresponde con iguales besos y abrazos, prometiéndoles, aunque acaso por desdicha no pueda cumplirlo, volver pasados algunos años á ser el baluarte y sostén á la vejez que les espera.

Después, mientras el silbato de la locomotora lanzaba al aire sus primeros gemidos, los padres y el hijo, con el llanto en los ojos, despedíanse quizá para siempre, repitiendo el eco estas palabras: «¡Adiós! ¡Hasta la vuelta!»

URBANO VALERA.

La mujer soriana de la Ciudad y de la aldea.

La mujer es la obra mejor de la Creación.

De rostro moreno vagamente triste y dulce á la par, ojos de un claro-oscuro en el que brilla el tibio fuego de los idillos amorosos, de cuerpo esbelto y estatura más que mediana, es el tipo característico de la mujer soriana de la ciudad.

Si no es precisamente de una hermosura incomparable. Si no posee ni el encanto, ni la exuberancia de formas, ni el precoz desarrollo de la mujer de los países cálidos es francamente bella, y á duras penas encontraréis mujer tan desprovista de atractivos que sea incapaz de cautivaros con alguno.

Es de una alma tan dispuesta á recibir las impresiones que nacen de todo lo bueno, como fuerte se muestra para rechazar las que pueden hacerle torcer del camino de la virtud.

Su conducta es irreprochable: sabe hermanar los deberes de cristiana con las obligaciones y estudios que van formando de ella la mujer cabal.

Conserva puro el aroma precioso de su virginidad y de su inocencia, pasando entre flores ajadas y marchitas por éste valle infestado de la vida como flor naciente.

Se presenta franca, sencilla, con esa franqueza peculiar de esta ciudad hidalga y con esa sencillez producto de sus buenas costumbres.

Tiene vivo y despierto ingenio. Su educación nada deja que desear, pues no sólo conoce todo lo concerniente á la mujer de su casa, sino que posee una instrucción adecuada y en consonancia á estos tiempos modernos.

Saben tejer primorosamente telas y encajes y entre sus dedos el hilo y la aguja fabrican caprichos vistosísimos. En bordados ejecuta maravillas.

Lee y escribe con corrección, y posee conocimientos científicos superiores á lo que podría esperarse de la enseñanza de una capital de último orden.

Es algo soñadora como lo demuestra su desmedida afición por las bellas artes. La pintura y la música son sus favoritas.

Que tienen grandes aficiones á la literatura, lo demuestra el hecho de que en los círculos de recreo de la capital han cultivado el teatro repetidas veces, poniendo en escena, obras, no solamente de gran mérito literario sino de difícil ejecución, saliendo no solamente airoso de su empresa, sino revelándose como verdaderas actrices. Es esposa fiel y afectuosa compañera de nuestra peregrinación, que embellece nuestra existencia, y donde bajo la más hermosa forma se encierra el alma más fuerte para el sufrimiento, y donde nunca la hiel de la amargura marchita las dichas ajenas. Es sufrida y resignada hasta con la compañía enojosa de aquél que desprecia su amor.

Más como vulgarmente se dice, no es oro todo lo que reluce.

Sucedo lo que en todos los pueblos por pequeños que sean, no hay ninguno cuyas costumbres sean ejemplares, ni cuyas mujeres no ofrezcan ocasiones de represión y censura.

Por consiguiente, es indudable que en la ciudad Soriana haya mujeres poco virtuosas, aturdidas, coquetas y hasta... por qué no decirlo, mujeres corrompidas, que el hombre honrado y la sociedad desecha. Mas corramos un velo sobre éstas, que apartándose de lo general, ni obscurecen la buena reputación de la mujer soriana, ni cambia el rumbo de sus costumbres.

Y ahora, fijémonos aunque muy rápidamente sobre la mujer soriana de condición humilde: la obrera.

Esta por lo general su única educación, su única instrucción es, puede decirse, la que se recibe en los centros de enseñanza donde acude en sus primeros años, así es que, dotada de vivo y despierto ingenio, cuando su inteligencia quiere penetrarse, entonces tiene que abandonar la escuela y sustituirla por el obrador para con su trabajo ayudar al sostenimiento de las necesidades de la casa.

Hija de obreros, teniendo sus padres necesidad de estar ausentes de sus casas durante el día para ganarse el sustento, es natural que al llegar la noche, rendidos de la fatiga del día, su único afán sea entregarse al sueño que repare las energías perdidas.

El jornal es corto, las necesidades de la vida son muchas así es que la hija del obrero tiene, sino por inclinación, por necesidad que ser obrera. Un escritor ha dicho—La mujer forma las costumbres.—La mujer está llamada por la naturaleza á prestar al hombre sus primeros cuidados, á inspirarle sus sensaciones, á desenvolver sus primeras ideas. Luego la mujer ejerce una notable influencia en el desarrollo de la sociedad.

Si la mujer forma las costumbres, éstas serán tanto mejores cuanto mayor sea su grado de educación, su grado de cultura.

Es así que la mujer soriana de la Ciudad posee una buena educación y una vasta cultura. Luego las costumbres de la Ciudad soriana, el puesto que la mujer soriana ocupa en sociedad es (digámoslo con satisfacción) altamente honroso.

Más si honroso en extremo es el puesto que en sociedad ocupa la mujer soriana de la Ciudad, en cambio pena y muy grande causa, si no dejándose llevar de la fantasía y ajustándose á la verdad, ha de hacerse el estudio de la mujer de Aldea, pues por las condiciones de vida tan desfavorables en que se encuentra, por lo mísero del terreno en que habitan, tienen necesariamente que, sin abandonar por completo el papel que de derecho les corresponde ocupar en la sociedad, transformarse (ya sea doncella, ya mujer de su casa) en un verdadero peón de trabajo.

Puede decirse sin faltar á la verdad, que ejercitan un doble papel; el de mujer que no solamente cumple con los deberes de su casa y de la educación que aunque limitada dá á sus hijos, sino que también el de un verdadero peón de trabajo.

Siendo esta provincia esencialmente agrícola, estando la propiedad en tan pocas manos, en tan pocas que hay grandes extensiones laborables que solo á un propietario pertenecen, y labrando terrenos que no son suyos, es natural, que, á pesar de los muchos esfuerzos y sacrificios empleados, es natural, digo, que la miseria extienda sus garras y se enseñoree de tal modo que no concluya nunca. De ahí que la mujer soriana de Aldea tenga necesidad de entregarse y se entregue á los trabajos rudos del campo, viva como lombriz de tierra, trabajando como un hombre y descuidando no solo la casa sino sus hijos.

La tierra es pródiga y fecunda, pero es también muy exigente y es necesario ayudarla, y dada la miseria que por desgracia atraviesa nuestra provincia, se hace preciso y es indispensable la intervención de la mujer, puesto que les es materialmente imposible el pagar peonajes.

La tierra guarda el pan con que se puede atacar las necesidades de la vida, pero no se recoge sino después de una labor constante.

De rostro moreno, curtido por el sol y el aire del campo, de grandes y rasgados ojos, de cuerpo duro y fuerte, es el tipo predominante de la mujer soriana de Aldea.

Su carácter es alegre, á pesar del género de vida.

Su religiosidad llega hasta el fanatismo; conservan la fé viva de sus antepasados. Nada más impresionable por su sencillez que con motivo de una gran sequía y para implorar el agua benéfica que riega los ardientes campos, ver congregarse ante la imagen patrona del pueblo y oír las canciones que aunque sin ajustarse á reglas literarias, llegan sin embargo á impresionar y enternecer al hombre más descreído, viendo con el entusiasmo y la fé con que van dirigidas.

Su lenguaje es francamente rústico.

La castidad de sus costumbres una tradición sagrada en la mayor parte de las Aldeas sorianas, alejadas del movimiento corruptor de las grandes ciudades.

Los árboles, las flores; esas son las muñecas de su infancia. Sus campos, sus pequeños huertos en el cual se confunden el rumor de los árboles con el monótono susurro de la fangosa acequia y con el trinar de los cantores pajarrillos que pueblan y se agitan en el huerto. Hay es donde está reunida toda la ilusión de la vida de la mujer de Aldea. Es esposa fiel y madre cariñosa. Pequeña y ruin es su educación, pero imposible de evolución rápida.

Más si la cultura de los pueblos se mide por el mayor ó menor número de sus habitantes que sepan leer y escribir, nuestras Aldeas, sin temor á equivocarnos, podemos asegurar que ocupan un puesto principal entre las Aldeas de España. Raro es encontrar una mujer de Aldea de nuestra provincia que no sepa leer y escribir.

Son felices en medio de su aislamiento, y son dichosas con tal de que sus limitados caprichos sean atendidos.

En general no han visto más mundo que el encerrado en unas cuantas leguas á la redonda, ni saben de la vida otra cosa que los sucesos que delatan su marcha. La vida, los progresos y las costumbres modernas penetran siguiendo su curso natural; mas esta penetración es muy lenta y no se verifica sin grandes esfuerzos.

No sirven las palabras de... progreso, civilización, derecho, libertad... son palabras huecas ó ininteligibles mientras exista la miseria. La miseria que hace que la mujer abandone el papel que en sociedad le está reservado y se entregue á labores impropias de su sexo y tan duras como las del campo.

Concretando, podemos afirmar que nos-

tra mujer de Aldea (caso general) queda reducida á ocupar en la sociedad un puesto verdaderamente insignificante, el de ser esclavas de pedazos de tierra que no son suyos, y por consiguiente, el de la servidumbre.

ANGEL TERREL CUEVAS.

REPERCUSIONES DEL «GORDO»

Gracias al «gordo» han salido de su tranquila obscuridad unos cuantos ciudadanos humildes que en el país del turrón, Alicante, iban tirando del carro de la existencia como Dios les daba á entender. Ahora son ricos, relativamente, porque pueden triunfar y gastar hasta que se les vaya la última peseta que la valediosa Fortuna ha tenido á bien enviarles.

La notoriedad, flor de un día, ha hecho del «Gallinero», el corredor de pescado de Alicante, un personaje de gran relieve. Ese buen hombre ha dado sin pretenderlo una lección de delicadeza á los egoístas y trapaceros del montón. Su rasgo de entregar á la viuda de un compañero suyo de Villajoyosa los 6.000 duros que le corresponden en una participación de que la indicada no tenía la menor noticia, merece ser grabado en mármoles y bronceos.

El despertar de los isleños de Tabaraca en su mayoría pobres pescadores no pudo ser más dulce. La noticia de que les había tocado el gordo fué la primera que hirió sus oídos al día siguiente del sorteo, y su determinación de retratarse en grupo es indicio de gran solidaridad en la próspera como en la adversa fortuna.

Juntos y unidos pasaban las fatigas de su profesión ruda, y juntos y unidos se encuentran ante el beso de la suerte, que acaso les permita mejorar el material de su industria, abandonando los viejos rutinarios procedimientos que no podían variar por su falta de recursos. Ahora pueden, si quieren, demostrar que son hombres de su tiempo.

Por esta vez, la suerte ha sido compasiva con los humildes, acudiendo solícita á su llamamiento. Hasta el niño de la joroba está en carácter. Este infeliz, que se dedica á rifas callejeras, es ahora el niño mimado de Alicante. «Entra, pobrecito, le dijo una buena mujer, antes del gran acontecimiento, tú nos traes la suerte». Y él, dejándose sobar la prominencia, decía alegremente: «Os traigo el gordo». Y el gordo entró por aquellas puertas, convirtiéndose en talismán de grandezas la joroba del pobre chiquitín.

Cuando se vayan extinguiendo estas repercusiones del «gordo», la gente volverá á su normalidad y á comprender que, á pesar de los pesares, en este pícaro mundo, no hay más remedio que hincar el hombro al trabajo para ir saliendo de atascos y dificultades. La fortuna, llovida del cielo, es un caso excepcional, que pocas veces se repite.

Jugar y perder es lo más natural, y aun cuando todos los jugadores se hacen la ilusión de que ha de tocarlos, la realidad pesa más que la fantasía, y el desengaño se encarga después de sacarlos de su error.

La verdadera lotería es poseer una voluntad de hierro para insistir en el único camino que se debe seguir: el de la lucha por la existencia. En él es donde se templan los grandes caracteres, esos que no se dejan deslumbrar por los esplendores fugaces de una prosperidad ficticia.

Lo hermoso del «gordo» sería que le cayese íntegro á un solo jugador de esos que apenas tienen para mandar cantar á un ciego. Pero el billete entero de la lotería de Navidad cuesta mil pesetas, cantidad fabulosa que no está al alcance de los pobres, y así resulta que los seis millones del gordo se disgregan y poco menos que se disipan en participaciones dosimétricas.

Es decir que hasta en eso hay asperezas. Los afortunados no rebasan el nivel, y después de cobrar, cuando los cobren, sus seis mil ó doce mil duros, seguirán siendo tan pobres como antes. El paso á la dorada mansión de los millonarios les está vedado.

Hay, pues, que vivir en la realidad, no forjarse ilusiones engañosas, no «marearse» con la lotería y comprender que ese es un juego en el que siempre gana el banquero; y la verdad es que resulta poco agradable que muchos tontos se estén sacrificando inútilmente en provecho de un listo á quien no conocen ni siquiera de vista.

ABEL IMART.

Nuestro triunfo.

Lo que no han logrado en muchos meses los políticos Diputados y Senadores de las provincias agrícolas, lo hemos conseguido nosotros en breves días; en carenta y ocho horas.

Esa fuerza prepotente de representantes del país que debía ser el más fuerte sosten de las aspiraciones del pueblo agrícola, ha sido débil, impotente para arrancar del gobierno un acto de protección á los intereses agrícolas.

Cinco meses van desde que se recogió la cosecha de cereales y que comenzamos la campaña activa de protección arancelaria para el trigo nacional y a pesar de nuestras excitaciones á los representantes en Cortes para que con energía reclamaran medidas protectoras que salvaran á los labradores de la ruina que les amenazaba con la baja del trigo; su gestión ha sido impotente para dar satisfacción al pueblo productor.

A las doce y media de la mañana del día 15 de Diciembre, los Diputados y Senadores de las provincias agrícolas, por boca de uno de sus individuos, declaraban, que habían sido completamente estériles, sus esfuerzos carea del gobierno, para conseguir la protección arancelaria.

Fuimos nosotros á Madrid llevando al pueblo agrícola en representación numerosa de todas las provincias; lanzamos en la asamblea agrícola la protesta del pueblo contra los representantes, por su incuria y su falta de fé y de interés; y contra el gobierno por su pasividad; anunciando en presencia de todos, nuestra resolución de no salir de Madrid sin inquebrantable de no salir de Madrid sin inquebrantable de la justa demanda de la agricultura, sepona de que el pueblo produc-

tor tomase otras medidas radicales cuyas consecuencias nadie podría preveer; visitamos al gobierno para hacerle conocer nuestra resolución, que es la del pueblo agrícola, y a las ocho horas más tarde, circulaba por toda la península la noticia de que, lo que no pudieron lograr los Diputados y Senadores, lo consiguió el pueblo agrícola, que á nuestro lado se colocó para acabar de una vez con la farsa que estaba representándose.

¿Cabe mayor prueba de que el pueblo agrario no necesita á nadie para defender sus intereses y que se basta y se sobra para imponerse á diputados, senadores, Gobiernos y cuanto constituya un estorbo para el desarrollo de la vida agrícola? ¿Cabe mayor demostración de que todo lo que se ha estado haciendo por los políticos, fué solo una ridícula comedia, que nosotros hemos desbaratado con nuestra presentación en Madrid al frente del pueblo productor?

¿Podrán dudar ya los labradores de España de que los mayores enemigos de la agricultura son los políticos todos?.....

Por algo decíamos en pasados días que había llegado la hora de la emancipación del pueblo productor; esa hora ha sonado ya y los efectos están bien patentes. El recargo arancelario, aún no satisfaciendo, como no satisficé á los labradores, toda vez que aspiramos á la prohibición, es, sin embargo, el primer paso victorioso que hemos dado en el camino de la regeneración agraria.

Unidos, como ya estamos, en apretado haz todos los que amamos á la agricultura, seguiremos sin descanso la labor que nos hemos impuesto y pronto, muy pronto, se verá demostrado, cual es el poder de la agricultura, organizada en la forma que ha de estarlo y apartada por completo de los que antes, ahora y siempre, serán sus mayores enemigos.

No podrán los labradores estar del todo satisfechos del resultado de su gestión, por que tampoco lo estamos nosotros, con haber obtenido lo que no consiguieron todos los políticos. Pero ¿es que se ganó Zmora en una hora? ¿Es que una transformación tan honda y radical como la que supone el cerrar á cal y canto las puertas de la nación al trigo extranjero, puede lograrse de un plumazo y de una sola batalla? No; eso no es posible. Hemos conseguido un verdadero triunfo; sí, así lo han declarado espontáneamente hasta los mismos políticos representantes de Castilla, que han procurado hacer fracasar este movimiento y no lo han logrado; pero aunque el triunfo sea indiscutible, no por eso hemos de negar ni dejar de reconocer, que no es eso todo lo que la agricultura necesita y que en esta obra patriótica que hemos comenzado teniendo á nuestro lado la agricultura, hay que ir mucho más allá; y además de esto, hay que ir por otros caminos, porque el que en esta ocasión hemos pisado, por exceso de nobleza, estaba lleno de espías y de traidores, que con cara de amigos y defensores de la agricultura han procurado por la espalda clavarla el puñal.

Conocido como es ya el terreno que pisamos y las guardias en que se ocultan los enemigos de la verdadera causa agrícola, sabremos, para lo sucesivo, vivir prevenidos y llevar de antemano el arma amartillada. Y si el triunfo de hoy no fué completo, con serlo grande, no por eso hay que desmayar y es preciso intentarlo de nuevo por medio de un esfuerzo supremo; colosal.

Prepárese, pues, la agricultura, para otro nuevo y poderoso empuje; pero antes, rompa toda relación, para este fin, con los que ahora han estorbado nuestra labor, con fines ruines y bastardos.

De la (Revista Morocantil.)

Sucesos en la provincia. Horrible incendio en Vinuesa

Según parte oficial que hoy se ha recibido del Cabo de la Guardia civil del puesto de la villa de Vinuesa, ayer á las dos y media de la madrugada tuvo conocimiento de que en la calle del Lavadero se había declarado un horroroso incendio.

Con toda la fuerza á sus órdenes acudió al lugar del siniestro, donde en unión de Autoridades y vecindario, prestaron todos cuantos auxilios les fueron posibles para apagar el fuego.

Este tomó tan fatales proporciones, que fueron pasto de las llamas diez casas, números del 12 al 21 inclusive, más dos pequeños casillos.

Poco ó nada pudo salvarse del voraz elemento, feneciendo hasta los animales domésticos, vacas, cerdos y gallinas, y desgraciadamente hay que contar una víctima. Esta es la sirvienta de don Domingo Carretero, llamada Bernardina Martínez, de cuarenta años de edad, soltera, la cual no pudiendo salir ya de su habitación rodeada de llamas feneció entre ellas, y aunque se han hecho grandes esfuerzos por sacarla, no ha sido todavía posible, juzgándose se encuentre en lo más profundo de los escombros.

Las pérdidas han sido de gran consideración y las casas quemadas eran propiedad de los los vecinos más pobres de la villa Ramón Martínez, Julián García, María Pascual Aranz, Evaristo Larrabía, Domingo Carretero, Marta Muñoz y Juana Esteban, los cuales en su mayoría quedan en la mayor miseria.

De presumir es que la causa de la catástrofe haya sido la mala costumbre, tan arraigada en la comarca de pinares, de alumbrarse con un manajo de teas ó con un desvenejado candil, cuando por la noche van á cebar sus ganados á las cuadras.

Es de creer que en esta, como en otras ocasiones, no han de faltar iniciativas que vengán en auxilio de tanta desgracia.

Hijos tiene la villa de Vinuesa que siempre han dado pruebas de poseer corazón magnánimo, y si preciso se cree, todos contribuiremos con una suscripción pública, como cuando ocurrió hace años en Abejer otro siniestro de gran importancia.

Otras dos desgracias

En el pueblo de Villaseca de Arciel, según comunica el Alcalde, la vecina Agueda Martínez Lapuerta, de veinte años de edad, casada, que hacía tres semanas que había dado á luz, se hallaba sentada junto al hogar de la cocina amamantando y fajando á su criatura, y sin duda alguna chispa del fuego le prendió el delantal.

Trató de apagarlo sin poderlo ya conseguir, comunicándose á todas las ropas y al pelo de la cabeza.

Atónita, dejó á la infeliz criatura en el suelo y dió voces de socorro, pues estaba cerrada la puerta de la cocina que no podía abrir por hallarse oprimida efecto de la humedad.

Haciendo un esfuerzo heroico derribó la puerta y quemándose salió al portal de la casa, donde llegaron á auxiliarla algunas vecinas del barrio, pero hallándose ya con horribles quemaduras en el costado izquierdo, un brazo y la cabeza.

Su estado es muy grave.

En Santa María de Huerta, según parte de la Guardia civil, la vecina Santos Beltrán se presentó á las puertas de la Casa-curitel dando desaforadas voces manifestando que su hija de catorce años de edad, llamada Encarnación Jimeno Beltrán, se estaba suicidando ó se había suicidado en la cuadra de la casa.

Acudieron los Guardias, hallándose á la Encarnación pendiente de una soga de cáñamo atada al cuello con un nudo corredizo, apresurándose á aflojárselo por si aun tuviera vida, y en aquel momento se presentó el Juzgado municipal con el señor Médico de la villa, el cual reconoció á la infeliz muchacha y dijo que ya era cadáver.

Hasta la fecha, según se manifiesta en el parte oficial, se ignoran los motivos de esta fatal desgracia.

POR LOS HERMANOS BECQUER

La tarde del sábado último circuló por nuestra capital, en hoja impresa, la alocución siguiente:

«SORIANOS: El Excmo. Ayuntamiento de SORIA, queriendo dar prueba imperecedera de su gratitud, á la par que testimonio de admiración á los hermanos Gustavo Adolfo y Valeriano Becquer que tan alto sobresalieron en el cultivo de la Literatura el primero y en el de la Pintura el segundo, acordó por unanimidad colocar una Lápidas en la Plaza de Ramón Benito Aceña y en la fachada de la casa en que aquéllos moraron durante su permanencia en esta Capital.—Este acuerdo significa, no tan solo el justo homenaje á sus méritos sino necesaria recompensa á los sentimientos de cariño al pueblo de Soria que reflejan sus obras artísticas.—La ejecución de este acuerdo se verificará el día 23 del actual á las doce y media de la tarde, acto que deseo revista toda la importancia y brillantez posibles, razón por la que ruego al noble pueblo de Soria, acuda á la manifestación pública, que partiendo de las Casas Consistoriales ha de dirigirse á la Plaza citada, donde será descubierta la Lápidas que perpetúa la memoria de esos dos ilustres Españoles.—De secundar este llamamiento, es garantía la proverbial hidalguía de los Sorianos.—Soria 21 de Diciembre de 1903.—El Alcalde, Ramón de la Orden.»

El domingo á la hora en que se hallaban citadas por el Ayuntamiento de Soria, acudieron á su Sala capitular Autoridades, Corporaciones, representaciones de Sociedades sorianas, el iniciador del Homenaje á Gustavo Adolfo Becquer, joven periodista madrileño don Miguel de Zárrega y las representaciones de los periódicos locales El Avisador Numantino, La Provincia y Noticiero de Soria.

En la Plaza Mayor se hallaba situada la Banda de música «La Numantina», la cual al ver bajar de la Casa de la Ciudad al Excelentísimo Ayuntamiento entre maceros y con el acompañamiento que le seguía, tocó un paso-doble, comenzándose la manifestación, á la que se incorporó el público hasta llegar á la antigua Plaza de Herradores (hoy de Ramón Benito Aceña) donde también había numerosa concurrencia y muchas señoras y señoritas en los balcones.

Situada la manifestación junto á la casa número 15, volvió á tocar la Banda Numantina, y seguidamente colocados el señor Alcalde de Soria don Ramón de la Orden y el Secretario del Ayuntamiento don Santiago Ceberio Izquierdo en la acera, debajo de donde la lápidas se hallaba cubierta, el Secretario dió entonada lectura al acuerdo tomado, que es el siguiente:

«A propuesta del señor Arjona, y teniendo en cuenta que el insigne poeta Gustavo Adolfo Becquer estuvo casado con una hija de esta provincia, profesando gran afecto á Soria, reflejado en sus trabajos literarios, acordó por unanimidad y con el fin de honrar su ilustre memoria y la de su hermano Valeriano dedicándose un pequeño recuerdo colocando una lápidas en la casa donde vivieron durante su permanencia en esta capital.»

El señor Alcalde descorrió inmediatamente la lápidas fijada entre el hueco de los balcones del primer piso de dicha casa y que dice:

«A la memoria de Gustavo y Valeriano Becquer, dedica este recuerdo la Ciudad de Soria en el solar en que moraron.»

El señor Alcalde dió gracias expresivas á todos: Autoridades, Corporaciones, Sociedades, iniciador, pueblo de Soria y prensa local asociada al acto, dándose éste por terminado, disolviéndose la manifestación pública y volviendo á la Casa municipal el Ayuntamiento y muchas de las personalidades que le habían acompañado anteriormente.

En la Plaza de Herradores al terminar de hablar el señor Alcalde fué aplaudido y se pronunció un viva Soria!

Aplausos y viva, que por nuestra parte secundamos.

Como también Noticiero de Soria ha se-

Tratárase de rendir justos Homenajes á

Los HERMANOS BECQUER tienen una

Vamos á terminar estas líneas, reprodu-

Becquer y San Juan de Duero.

Mucho preocupaba á nuestro gran poe-

No puedo olvidar fácilmente la insisten-

El viejo café Suizo, en aquel agudo án-

El lunático Pérez y el pintor Vallejo;

Y nunca, sin embargo, logró convencer-

Su imaginación le hacía á veces ver ya

Y era inútil entonces hacerle patentes

Las vicisitudes de la vida nos separaron

Cuando volví á Madrid, después de tres

Por eso al pisar otra vez, después de

¡CARIDAD para los presos de Soria!

El preso Esteban Gutiérrez, que hace días

Hasta hoy tenemos recibidas:

De Uno, que no da su nombre, otras dos.

A las personas que tengan á bien entregar-

El Excmo. Ayuntamiento de Soria les dió

¡Caridad para los presos de nuestra capital!

Ecos y Noticias.

La «Nochebuena» en Soria ha pasado este

No hubo latas por las calles, aunque sí al-

La celebración de la llamada «Misa del Ga-

Según nos dicen ha quedado terminada la

También parece que en breve vá á instal-

Hoy en la iglesia del Carmen, ha celebrado

Reciba el nuevo sacerdote nuestra más cor-

En el llamado Hospital de Peregrinos de es-

El joven parisiense citado Manuel Forte tu-

El pasado día de «Nochebuena» costó nues-

Rasgo tan caritativo, que el señor Morales

La iglesia parroquial de Baraona, que se

corro con los aldeanos, se permitían también

—Es un monte magnífico el de la Zarzosa,

—Bueno es, añadió el Alcalde, pero no mejor

—Usted cree...

—Yo lo que sé es que con esa Ferrería que

—Sí que es verdad, replicó el Comisario,

—¡Tá, tá, tá! y á la fin y á la postre ya

De la Lotería de Navidad no ha tocado este

En el telegrama que El Imparcial de ayer

El catoniano colega Tierra Soriana, en su

Las dispepsias y dolor de estómago con

El catoniano colega Tierra Soriana, en su

Alcance Postal

Servicio de la «AGENCIA MADRILEÑA»

Los teatros estuvieron esta tarde

El domicilio del señor marqués de

Cambiaron impresiones sobre la

Tampoco juzga conveniente el go-

En Palacio se celebró esta maña-

Al acto ha asistido una numerosa

Terminada la Capilla se verificó la

mos nosotros con el monte pelao. Como el

—¡Qué cosas tiene el tío Benito; decía uno

—No crea usted eso, señor Alcalde, continúo

—¡Cuando yo digo que nos van á dejar en

—Aquí, continuó el Comisario, habrá quien

—¿Con qué le han recomendado en Soria

—¡La paz de Dios! dijo una voz en el umbral

la Reina de mantilla blanca y va-

Ofició el obispo de Sión.

Después de la misa se celebró so-

Hoy se encontraban mejorados de

Ni el presidente del Consejo, ni

El salón de conferencias del Con-

Comunican de Barcelona que en

En Nueva York se ha logrado de-

QUINTAS DE 1907.

Centro de Redenciones del Servicio Militar,

Por 825 pesetas en un plazo y 850 en dos,

Tengan en cuenta los padres de los

Para más detalles y suscribirse diríjanse

BIBLIOTECA LEGISLATIVA DE LA GACETA DE MADRID

Contestaciones al programa para los exámenes

por los señores don Rufino Blanco, Regente,

LA LAGUNA NEGRA

6 Instrucción pública y por la Biblioteca

Gramática castellana (temas 1 al 20).

Don Ramón Cavanna, Profesor numerario,

Don Valentín San Román, Profesor mercantil

Don Ramón Sánchez de Ocaña, Vicesecretario

Don José Zaragoza y Guizarro, Juez de

PERDIDA de un relojito de Señora,

«Recuerdo de Soria de 1906.»

Plaza y Peña

COMPRA DIARIA DE GRANOS

Antiguas Oficinas de Hacienda.-Soria.

En el mismo local se vende trigo puro y

Marina de Calatayud por cilindros

PRECIOS:

Especial (trigo Cinco Villas) 38,50

Marca 1.ª B para panadería 35,50

Idem 1.ª X X para idem 35 »

1.ª Molienda piedras 32,50

Por arrobas á 4,50, 4,25 y 4 pesetas.

PIENSOS

Cuartas superiores á 5 »

Idem buena á 4,50

Moyuelo á 3 »

GRAN NOVEDAD
AGENDA DE BOLSILLO PARA 1907
 PARA USO DE PARTICULARES
 Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre correos, ferias, vapores, etc.
PRECIO, 1,50 (encontrada en tela con plancha dorada.)

Recuerdo de Soria

DE 1906

SUMARIO

TEXTO.—Recuerdo de Soria, 1906, por J. José García.—En la cumbre (poesía) por Mariano Granados.—Soria, lo que fué y lo que debe ser, por León del Río.—Lejos de Soria (poesía) por Tomás Redondo.—El retablo mayor de la Catedral de Osma, por Pedro Ibáñez Gil.—El santuario de los Milagros en Agreda, por Cecilio Núñez Casas.—Nostalgia, por Joaquín Lillo y Bravo.—San Saturio, hijo y Patrón de Soria, por Santiago Gómez Santaacruz.—Los pinares de Soria y los incendios, por Aurelio González de Gregorio.—Regeneración...?, por Antonio Sanz Eacabo.—Un gran poeta soriano, por Conrado Muñíos Sáenz.—Excitación, por Pedro Antonio Sánchez Malo.—Sin título, por José María Palacio.—A San Saturio (poesía) por X.—El rey pequeño (crónica soriana) por Santiago Arambillet.—Don Manuel del Palacio en Soria (recuerdos del año 1846) por Vicente Vera.—Enrique Llasera, por Bonifacio Monje.—Al Castillo de Soria (poesía) por Ricardo Tovar.—Las ruinas de Numancia, por Mariano Granados.—Higienización de Soria, por Mariano Iniguez.—Inri, por J. J. García.—San Juan de Otero (iglesia de los Templarios) por Todoró Ramírez.—El mejor poema, A Soria (poesía) por Miguel de Zárzaga.—Real Sociedad Económica Numantina, por Juan Muro y Monge.—Carta para el otro mundo, entre santos, de Paco á sus predecesores (poesía) por J. J. García.—Mejoras y reformas en Soria, el plano de la Ciudad, por Andrés de Lorenzo.—Dos artistas sorianos, por Pascual P. Rioja.—Grabados del Recuerdo, por X.—Himno á Numancia (poesía) por Leopoldo Cano.

GRABADOS

Portada.—Retratos de los señores Acuña, Aguirre (Lorenzo), Arnau (Victor), Balsa (José), Eza (Viceconde de), Llasera (Enrique), Muñiz (Julian), Palacio (Manuel del), Peña (Maximino), Robles (Bernardo) y Vadillo (Marqués del).

Vistas generales del Burgo de Osma y de Almazán.

Plazas Mayor del Burgo y Almazán (iglesia de San Miguel).

Altars de la ermita de San Saturio, en Soria.—De Nuestra Señora de los Milagros, en Agreda.—De la Catedral de Burgo de Osma.—Un fresco de la ermita de San Saturio.—Pulpito-Tornavoz y Silla de la Virgen de los Milagros.

Vistas de la Laguna de Urbión, del camino de Covalada á Salduero, de la iglesia de Otero y Castillo de Uero.

Vistas del Monumento á Numancia y del acto de la inauguración.—Entrada del Rey en Soria.

La Comisión oficial española de las excavaciones en Numancia.—La Comisión del Observatorio de Marina de San Fernando (Cádiz) en el Campo de Santa Bárbara de esta ciudad.

Dibujos de José Alfonso, de Maximino Peña, de Fernando de Villodas, de Enrique García y Aurelio Rioja.

Plano de Soria, por Andrés de Lorenzo.

Precio UNA PESETA ejemplar. De venta en la Librería de P. Rioja, Collado, 42.

Recibos talonarios para dar participación en la Lotería de Navidad.—Son recibos bien impresos en excelente papel y tan solo cuesta á céntimo el ejemplar. Librería de P. Rioja, Collado, 42, Soria.

AVISO.—Don Pablo Pérez, maestro de 1.ª enseñanza, retirado y residente en Langa de Duero, enagena por 800 reales un magnífico Armónium en buen uso. Propio para escuelas, con álbum de Historia engrada, texto; las letras mayúsculas y minúsculas y numeración correspondiente, para la enseñanza de párvulos. Los compradores pueden dirigirse á dicho señor, dueño del Armónium. —7—

Tarjetas al minuto.
 En la Tipografía de P. Rioja se hacen á precios económicos.

GUIA DE FERROCARRILES
 con mapas itinerarios.
 Todas las líneas férreas de España. Instrucciones y Notas útiles á todo viajero y para los niños. Billetes kilométricos. Billetes circulares á voluntad del que viaja y cuanto es preciso saber para el recorrido de unos y otros ferrocarriles. Asientos. Equipajes. Exceso de peso. Reclamaciones. Extravíos de bultos, etc., etc. Se venden estas GUIAS-KLAES, en Soria, Librería de P. Rioja, á dos reales ejemplar.

LA POSITIVA
 Gran Zapatería de
Francisco Medrego Muñoz
 Collado, núm. 70, Soria.
 (Frente á la Plaza de San Esteban.)
 Tengo el gusto de ofrecer al público mi nuevo Establecimiento con un abundante surtido de calzado, tanto en fino como en ordinario para señoras, caballeros y niños, con todos los adelantos del arte que hasta la fecha se han conocido, para lo cual no he omitido gasto ni sacrificio alguno á fin de obtener los géneros y materiales de las mejores fábricas, así del reino como del extranjero, y cuento también con oficiales de primera para su construcción, habiendo traído de Valencia un inteligente maestro-cortador, el que se encargará de tomar las medidas y se construirán los calzados bajo su dirección para que éstos resulten con toda perfección y maestría.
 Lo que ofrece al público, no dudando que me honrará con su asistencia y de cuantos encargos se me hagan trataré de servirlos con el mayor gusto y esmero posible para que todo parroquiano quede altamente satisfecho de sus encargos.
 —83—
 Francisco Medrego Muñoz

NUEVA CARNICERÍA

DE FRANCISCO MORENO

Numancia, 51, Soria.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado al honrarle con su asistencia, y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirá á domicilio desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.
 Soria 17 Octubre 1906. —Francisco Moreno. —11—

NOTICIERO DE SORIA

Se publica miércoles y sábados.

Precio de suscripción.—Pago adelantado.

En Soria y la Península	Tres meses	Seis meses	Un año
	1 pts. 50 cts.	Tres pts.	5 pesetas.

En el Extranjero doble precio.

INSERCIÓN DE ANUNCIOS

Se abonan según el texto que lleven, corto ó extenso y en la plana que se desea publicar. El pago del timbre de cada anuncio le satisfará la administración del Noticiero.

COMUNICADOS.

Por cada línea se abonará veinticinco céntimos de peseta y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN.

Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

ALMACEN DE COLONIALES

Fábrica de jabones de todas clases y fábrica de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa en frío, de

Pedro Lorente.

Estudios, 2, y Collado, 21, SORIA

SUCURSAL: PLAZA DE ACEÑA, 15 (antes Herraderes).

Premiado con Diploma de Medalla de Oro por más jabones. —41—

Imprenta, librería y encuadernación
 —DE—
PASCUAL PÉREZ-RIOJA
 Soportales del Collado, 42.—SORIA

Especialidad en facturas, membretes y cartas.
 —PRECIOS económicos.

Esqueles de defunción, Recordatorios, Impresiones esmeradas.

Se confeccionan toda clase de encuadernaciones á precios convencionales.

No equivocarse:
COLLADO, 42.—SORIA.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

TENGA PRESENTE.—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 33 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España.—J. URIACH & CA., Barcelona.

EMULSION NADAL

Única con 80 por 100 aceite fijo de bacalao Noruega 1.º glicero-fosfato de hipofosfito cálcico, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE.

Analizada por Dres. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Linares de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Farmacéuticos de Barcelona y de Ginebra.

Es crema fluida, blanquísima, inalterable, agradable; medicamento tónico estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos, personas débiles, embarazo y lactancia; enfermedades convulsivas, convalescencias, diabetes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, sísis, escrófulas, linfismo, raquitismo etc.

MEDALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

PEDRO LOBERA É HIJOS
PINTORES
 Calle de Santa María número 1, SORIA.
 —41—

MUCHO NOS GASTAMOS
 y por lo tanto nos queda poco para emplear dinerales en cosas extraordinarias. Sin embargo hay mucho que para presentarnos bien en este mundo no podemos carecer. Pero de dónde tomar el dinero para comprar esos artículos caros (cuya mayoría viene del Extranjero) al contado?
EN ALEMANIA CONFIRM A LOS ESPAÑOLES
 Una casa servidora suscrita al pié le sirve á precios originales de Fábrica bajo toda discreción y pagadero á plazos que usted indicará, puestos en su casa sin que tenga usted gasto alguno.
 Trajes completos de Señora y Caballero, impermeables, relojes para bolsillo y casa, toda la joyería moderna, muebles y adornos de toda clase para casa, bicicletas, motocicletas, máquinas para retratar, gemelos y millares de artículos más.
 Escriba usted á la
Empresa alemana exportadora Arnold, Feuer
 Berlín S. W. 48, Friedrichstrasse 27
 mandando sus señas exactas y un sello de correos de una peseta suelto (sin pegar) y á vuelta de correo recibirá usted el catálogo grande con dibujos y precios.

A los enfermos.
 Consultar las clínicas médico-quirúrgicas del Ld.º Hernando de la Cruz, tan conocido en la provincia por sus difíciles operaciones practicadas.
 En Fuentepinilla todos los días, y en Berlanga de Duero, previo aviso los jueves. —3—
Esqueles de defunción.
 Se admiten en la administración de este periódico, Soportales del Collado, 42, bajo.

—¿Nada más que teas?
 —Nada más. Yo no me meto en belenes, ni quiero nada que no sea mío.
 —¡Yá, yá! Ahí tiene usted, señor Comisario, quien le puede guiar tan bien ó mejor que el Churro.
 —Quedó el tío Antonio un poco sorprendido al oír mentar al Churro; pero se rehizo, y preguntó:
 —¿De qué se trata, si se puede saber?
 —Pues de encontrar un buen guía, dijo el Comisario, que conozca bien el terreno, y me lleve por los pinares á los sitios que yo le indique.
 —Tocante á eso, yo bien lo conozco todo. Ya ve usted, nos hemos criado aquí... ¿Y pa cuando va á ser, si se puede saber?
 —Pues... antes que caiga una nevada. Si es posible, mañana empezamos.
 —¿Y vá á durar muchos días, si se puede saber?... Le diré á usted... porque yo... hasta la víspera de Santa Catalina...
 —¡Toma! ¡Como que es la fiesta del caserío!, replicó el Alcalde. Tiene razón el tío Antonio.
 —El santo del ama, murmuró uno de los de Vinuesa.
 —Es verdad, dijo el Alcalde, el santo de la Molinera. Buen día, amigo, que allí hay mucho fandango y el ama no es roñosa. Ya aseguro que aquel día le tientan un riñón al gato.
 —Lo tiene bien cubierto, repuso el vecino de la villa, que aunque llamaba ama á la Molinera, no era sino uno de los jornaleros de la casa.
 —Ya lo creo, dijo el Alcalde. Aunque repartiéramos

del país, y que, sazónada como había de serlo con el apetito que dan el ejercicio y el aire del campo, ofrecía en perspectiva un placer di cardinale. Llegada la hora del descanso, al intentar el Comisario partir la tortilla con el cuchillo, notó una resistencia extraña, y vió que entre las rodajas encarnadas del chorizo brillaban otras más incitantes y más doradas que el huevo que las rebozaba. ¡Como que la tortilla estaba rellena de monedas de cinco duros! Con mucho disimulo dobló su servilleta pretendiendo reservar aquel plato para otro refrigerio; y la operación del recuento y marqueo salió á las mil maravillas. La historia corrió mucho por la capital, y fué causa de que el empleo de Comisario se solicitase como una golosina.
 Uno de los golosos, hechura del caciquismo que ya hombreaaba por entonces, era el Comisario que hemos visto sentado al amor de la lumbre en el caserío del Quintanar.
 Era un hombre joven, de buena figura y distinguidas maneras, elegante, aun en su traje de campo, rubio, con un largo bigote cuyos extremos acariciaba con frecuencia con una de sus manos, ya por hábito, ya para hacer brillar un soberbio diamante que con otros de menos valor aprisionaban sus dedos, y lanzaba al aire bocanadas de humo de su cigarro habano, mirando mientras hablaba cómo ascendían en juguetonas y caprichosas espirales, lo cual le daba cierto aire desdeñoso y altanero realzado con la postura oriental que había tomado sobre uno de los bancos, tendiendo á lo largo de él una de sus piernas y apoyando su espalda y la cabeza en la pared contigua al hogar. Los guardas, haciendo

